

В ту пору, когда над миром пронеслась очистительная гроза Великой Октябрьской социалистической революции, возвещая о рождении первого в мире государства рабочих и крестьян, государства без народов-угнетателей и народов-парий, имя Владимира Ильича Ленина многим казалось каким-то сверхчеловеческим. Победа трудящихся России над капитализмом и слово «Ленин» для народов Азии и Африки, наиболее угнетенных империализмом, стали рядом, как бы навеки срослись.

Максим Горький писал в 1920 году в своей статье «Владимир Ильич Ленин»: «Из глухих деревень Индии, проходя сотни верст по горным тропинкам и лесам, тайком, рискуя жизнью, пробираются в Кабул в русскую миссию индусы, замученные вековым гнетом английских чиновников, приходят и спрашивают: «Что такое Ленин?»»

В наши дни во всем мире нет человека, который не знал бы имени бессмертного Ильича. Оно стало символом свободы, мира и братства между народами. Ленинизм озарил путь социального и национального раскрепощения человечества. Свыше миллиарда людей нашей планеты под знаменем марксизма-ленинизма прокладывают путь к коммунизму. Ленинизм оказывает все возрастающее воздействие на освободительное движение народов Азии, Африки и Латинской Америки.

В. И. Ленин, на чьи плечи лег титанический труд — разработка стратегии и тактики пролетарской революции в эпоху империализма, величайшее значение придавал национально-колониальному вопросу; в лице угнетенных империализмом народов он видел подлинных союзников в пролетарской революции. Широко известен ответ, который дал В. И. Ленин по поводу спора, возникшего вокруг лозунга «Пролетарии всех стран и угнетенные народы, соединитесь!», помещенного на обложке вышедшего в 1920 году журнала «Народы Востока». Тогда кое-кто усомнился в правильности такого лозунга, усматривая в нем отход от лозунга «Пролетарии всех стран, соединитесь!» В своем выступлении на собрании актива Московской партийной организации Ленин заявил: «Конечно, с точки зрения «Коммунистического Манифеста» это неверно, но «Коммунистический Манифест» писался при совершенно других условиях, но с точки зрения теперешней политики это верно»¹. В этих словах Ленин изложил суть своего учения по национально-колониальному вопросу. В. И. Ленин глубоко раскрыл громадное значение антиимпериалистической национально-освободительной борьбы для ниспровержения империалистической системы и всемирно-исторической победы социализма. Все последующее развитие стран Азии, Африки и Латинской Америки блестяще подтвердило это положение. Оно приобретает еще большую значимость на современном этапе, когда на огромных просторах этих континентов поднялась мощная волна национального возрождения, когда сбываются вещие слова великого Ленина о том, что за периодом пробуждения угнетенных колониальных народов наступит период их активного участия в решении судеб мира.

За 15 послевоенных лет почти 40 стран Азии и

Африки освободилось от колониального ига. В этих условиях для правильного стратегического и тактического курса международного коммунистического движения важно определить место и роль этих стран, равно как и всего национально-освободительного движения, в историческом развитии человечества в эпоху борьбы и соревнования двух систем.

За последние годы немало апологетов международного империализма выступили с заявлениями и псевдонаучными трактатами, в которых пытались представить подъем национально-освободительного движения в кривом зеркале. Цель их рассуждений сводится к тому, чтобы доказать, что, поскольку в итоге победы антиколониальных сил в большинстве афро-азиатских стран созданы правительства национальной буржуазии с их классовыми стремлениями направить развитие этих стран по буржуазно-капиталистическому пути, постольку капиталистическая система в целом отныне получила приток свежей крови и, следовательно, капитализм имеет широкое поле для своего «обновления» и «омоложения». Все эти так называемые теории, кстати сказать, одобренные такими столпами современного капитализма, как А. Гарриман, Н. Рокфеллер, и другими, по сути дела приписывают национально-освободительному движению роль резерва империализма. Но как далеки от истины эти «теории»! В. И. Ленин еще более полувека назад заявлял, что крушение империализма произойдет в результате двух взаимосвязанных процессов: социалистической революции рабочего класса капиталистических стран и национально-освободительной борьбы угнетенных колониальных народов. В историческом Заявлении Московского совещания представителей коммунистических и рабочих партий, в полном соответствии с ленинской теорией по национально-колониальному вопросу, дается исчерпывающая характеристика значения национально-освободительного движения.

«Крушение системы колониального рабства, — говорится в нем, — под натиском национально-освободительного движения — второе по своему историческому значению явление после образования мировой социалистической системы».

Говоря схематически, империализму наносятся сокрушительные удары с трех фронтов: со стороны мировой социалистической системы, национально-освободительного движения и борьбы трудящихся в самих странах капитала.

И если мировая система социализма представляет собою решающую силу в борьбе против империалистической реакции и в этом смысле составляет главный фронт борьбы человечества за прогресс, то национально-освободительное движение народов Азии, Африки и Латинской Америки, несомненно, представляет второй по своему значению фронт борьбы против империализма.

В результате стремительного роста национально-освободительного движения решительно изменилась политическая карта мира. Появление новых суверенных стран, ликвидация последних устоев колониальных порядков в Азии и Африке свидетельствуют о вступлении человечества в завершающий этап битвы за полное уничтожение колониализма.

В успешном возрождении угнетенных народов величайшую роль играет наличие могучей мировой социалистической системы.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 31, стр. 423.

УГНЕТЕННЫХ НАРОДОВ ВОСТОКА

Социалистические страны, руководствуясь ленинским учением, оказывают самую разнообразную поддержку народам, борющимся за национально-освобождение. Давно уже минули времена, когда чужеземные колонизаторы могли безнаказанно расправляться с антиколониальными движениями. Отныне социалистическая система стала надежным щитом независимого национально-освободившихся народов. В нынешних условиях, когда большинство стран Азии и Африки завоевали национальную, или, точнее говоря, государственную, независимость, главной проблемой для них становится ликвидация последствий колониализма, разрешение острейших социально-экономических задач, чтобы выйти из состояния отсталости и нищеты. В этом смысле национально-освободительное движение многих народов Азии и Африки вступило в новый этап — этап борьбы за достижение экономической независимости.

Опыт показывает, что в короткие исторические сроки такую задачу смогли осуществить лишь те страны, которые, наиболее радикально разрешив вопросы национально-освободительной революции, встали на путь социалистического развития. Это КНФ, КНДР, МНР и ДРВ.

В тех же странах, в которых правящие классы стремятся направить национальное развитие по капиталистическому пути, возникает немало трудностей, связанных с разным подходом различных классовых сил к решению основных социально-экономических задач.

Общеизвестно, что аграрная проблема — одна из наиболее жгучих социальных проблем в странах Азии и Африки, ибо здесь 70—90 процентов населения составляет крестьянство. Только радикальное разрешение ее создаст условия для коренного экономического обновления страны. Аграрные преобразования, проводимые в большинстве этих стран, несмотря на некоторые результаты, как правило, не привели к решению аграрно-крестьянского вопроса.

Даже в такой стране, как Индия, до сих пор 20 миллионов крестьян имеют карликовые земельные наделы, а около 10 миллионов хозяйств вообще лишены земли. Ждет разрешения этого вопроса трудовое крестьянство Индонезии, Бирмы, ОАР и многих других стран. Немалые трудности возникают и на пути индустриализации этих стран — основы создания независимой национальной экономики.

После завоевания политической независимости различные классы и партии предлагают различные решения выдвигаемых самой жизнью социальных проблем.

Рабочий класс, трудовое крестьянство и широкие круги прогрессивной интеллигенции выступают за радикальное решение этих проблем. Они все больше убеждаются в ограниченности и, стало быть, неполноценности буржуазных методов построения независимой национальной экономики.

«По мере обострения социальных противоречий, — говорится в Заявлении Совещания, — национальная буржуазия все более проявляет склонность к соглашательству с внутренней реакцией и империализмом».

В первых рядах борцов за подлинную национальную независимость идет рабочий класс и его аван-

гард — коммунистические и рабочие партии. За последние годы серьезно выросли сила и влияние коммунистов в странах Востока. Полуторамиллионная Коммунистическая партия Индонезии, 300-тысячная Компартия Индии и компартии других стран стали играть все возрастающую роль в общественно-политической жизни.

Неуклонно стремясь к ликвидации вековой отсталости и нищеты, избавлению от эксплуатации и голода, народные массы понимают, что наилучший путь разрешения этих задач — путь некапиталистического развития.

Более 40 лет назад гениальный Ленин доказал, что в условиях торжества социализма в нашей стране, в условиях всесторонней помощи страны победившего социализма возможен некапиталистический путь развития отсталых стран. Именно по нему, минуя капиталистическую стадию развития, пошли после победы Великой Октябрьской социалистической революции окраинные районы бывшей Российской империи, в частности Средняя Азия и Закавказье. Если самодержавие смотрело на народы, населявшие бывшие окраины, как на источник наживы, то после Великого Октября, получив полную свободу, они с помощью великих русских братьев быстро подняли свою экономику, культуру и благосостояние.

На опыте бывших окраин России доказана полная возможность для стран Востока в течение нескольких десятков лет покончить с отсталостью, с нищетой, болезнями и невежеством и подняться до уровня экономически развитых передовых стран.

Ленинский тезис о некапиталистическом пути развития блестящее подтверждение получил также на примере Монголии. Сейчас, когда социалистические государства, образовав мировую систему, стали могучей интернациональной силой, появились новые возможности для его претворения в жизнь.

В этой связи большую актуальность приобретает лозунг борьбы за создание независимых государств национальной демократии как государств переходного этапа к некапиталистическому пути развития. Классовая природа независимого государства национальной демократии в полной мере отражает ленинскую идею использования антиимпериалистических устремлений всех слоев, представленных в национальном фронте, основу которого, однако, должен составить союз рабочего класса и крестьянства. Дальнейшее развитие громадного большинства стран Азии и Африки в значительной степени будет зависеть от уровня политической зрелости рабочего класса, от того, в какой мере ему удастся воплотить в жизнь ленинскую идею гегемонии пролетариата в национально-освободительном движении. Еще в 1921 году В. И. Ленин писал: «От вовлечения в политическую жизнь трудящихся масс Востока зависит теперь в громадной степени судьба всей западной цивилизации»². История с исчерпывающей ясностью подтвердила эти пророческие слова Ленина.

Однако, вынужденные отступать по всем фронтам, международные колонизаторские круги бешено сопротивляются, дабы сохранить свои позиции. В по-

² «Новые документы В. И. Ленина», «Правда», 22 апреля 1957 года

следний свой час колониализм способен принести много страданий народам, загубить еще немало жизней в колониях и в метрополиях, разрушить немало богатств, созданных трудом многих поколений.

Теперь, когда уже невозможно установление открытых колониальных режимов, империалисты прибегают к замаскированным формам и способам закабаления и ограбления освободившихся стран. Они группируют вокруг себя в этих странах все отжившее, реакционное, насаждают в них марионеточные режимы, стремятся натравить одни страны на другие. В последнее время все заметнее проявляется раскольническая деятельность некоторых правительств бывших французских колоний в Африке.

Империалистические провокации против африканских народов особенно наглядно проявляются в Конго.

В бессильной злобе перед лицом полного краха своей колониальной политики колонизаторы в начале 1961 года злодейски расправились с виднейшим политическим деятелем Африки, национальным героем конголезского народа Патрисом Лумумбой и его соратниками.

Более полугода конголезский народ подвергается тяжким испытаниям. Международные колонизаторские круги, опираясь на откровенно предательские элементы типа Чомбе, Мобуту, Калонжи и т. п., используя своего прислужника генерального секретаря ООН Дага Хаммаршельда, чьи руки обгажены кровью Лумумбы и его товарищей, терзают Конголезскую республику. Эти круги, развязывая свою авантюру в Конго, преследовали далеко идущие цели.

1960 год вошел в историю как год Африки. Мощная волна национально-освободительного движения смела колониальные порядки в 17 африканских странах, вставших на путь независимого развития. На повестку дня поставлен вопрос о полной ликвидации колониального рабства в Африке, которая для империалистов представляет один из основных районов извлечения громадных барышей. Достаточно указать, что в Африке добывается 34,4 процента железной руды всего капиталистического мира, 74,9 процента хромовой руды, 51,4 процента кобальта, 90,2 процента алмазов, 27,1 процента марганцевой руды, 47,3 процента меди, 13,2 процента свинца, 15,1 процента олова. Если к этому добавить возможность использования дешевой местной рабочей силы, то еще более ясными станут мотивы, которыми руководствуются колонизаторы в своих попытках удержаться на африканской земле. Сохранить во что бы то ни стало свои позиции в Африке — таковы планы колонизаторов. Поскольку Конго расположено в центре континента, империалисты считают, что удар по этой стране — это чувствительный удар по всему фронту национально-освободительной борьбы африканских народов. Но события в Конго, как и во всей Африке, разворачиваются не так, как этого хотелось бы империалистам.

Патриотические силы Конго сплачиваются вокруг законного правительства, возглавляемого Антуаном Гизенгой. В ответ на происки колонизаторов африканские страны крепят свое единство. Как показали конференция руководителей африканских государств в Касабланке и сессия Совета солидарности афроазиатских стран в Каире, африканские народы полны решимости дать отпор колонизаторам.

Агрессивные действия колонизаторов проявляются и в Лаосе — маленькой стране Юго-Восточной Азии. Мужественное сопротивление сражающихся

частей Патет-Лао и правительственных войск Конг Ле реакционным силам клики Фуми Носавана — Бун Ума — яркий показатель той решимости, с какой народы намерены отстаивать свою национальную независимость. Вопреки яростному противодействию империалистических кругов, процесс полной ликвидации колониальной системы близится к концу.

Сбываются пророческие слова великого Ленина, сказанные им еще в 1913 году:

«Никакие силы в мире не восстановят старого крепостничества в Азии, не сметут с лица земли героического демократизма народных масс в азиатских и полуазиатских странах»³.

Мы живем в эпоху полного торжества ленинизма. Отличительная черта нашей эпохи состоит в том, что мировая социалистическая система превращается в решающий фактор развития человеческого общества. По мере укрепления лагеря социализма международная обстановка все более меняется в пользу народов, борющихся за мир, независимость и социальный прогресс.

В. И. Ленин учил, что главное воздействие на ход мировых событий Советский Союз оказывает своей хозяйственной политикой, своими хозяйственными успехами. Это положение целиком может быть отнесено как к каждой стране социализма в отдельности, так и ко всему социалистическому лагерю. Социализм ныне достиг небывалых творческих успехов в области экономики, науки и техники. Близится время, когда по своему удельному весу в мировом производстве социалистические государства выйдут на первое место. Капитализму будет нанесено поражение в решающей сфере человеческой деятельности — в сфере материального производства. В новых условиях Советский Союз и другие социалистические страны предлагают капиталистическому миру мирное сосуществование и соревнование, так как они глубоко убеждены в том, что победят в этом соревновании без чудовищных войн, без уничтожения миллионов и миллионов людей.

Все это не только создает внешне благоприятные условия для завоевания политической независимости в странах Азии и Африки, но и прямым образом способствует экономическому развитию этих стран, а значит, и укреплению их государственной самостоятельности.

Народы Востока хорошо знают, что в своей борьбе против колониализма они всегда могут рассчитывать на дружественную и бескорыстную помощь Советского Союза и других социалистических государств.

«Советский народ, — говорил Н. С. Хрущев, выступая перед индонезийскими парламентариями 26 февраля 1960 года, — считает колониальную систему, при которой большинство населения земного шара обрекалось на нищету и бесправие, несправедливой, позорной страницей в истории человечества. Вот почему, руководствуясь заветами Ленина, мы всегда решительно выступали и будем выступать за освобождение всех народов от колониальной кабалы».

Ленин стал знаменем мира и прогресса. Во имя нового мира, навсегда освобожденного от тягостных кошмаров колониализма и всякого другого насилия, живет, борется и побеждает прогрессивное человечество, вооруженное бессмертным учением ленинизма.

³ В. И. Ленин. Соч., т. 18, стр. 546.